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QUÍMICA
2020


Ligações Químicas


PROF.: ITALO MULTARI JÚNIOR

1) (FATEC-2009)
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2) MACK-2001 
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3)  MACK-2002
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4)  PUC/PR-1999
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5)  UEMG-2008
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6)  PUCCAMP-1998
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7)  UEMG-2007
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8)  UERJ-1998
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9)  UERJ-1998
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10)  UFC-1999
[image: ]

11)  UFC-2003
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12)  UFLA-2001
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13)  UFC-2003
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14)  UFMG-2001
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15)  UFMG-2001
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16)  UFMG-1997
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17)  UFMG-1998
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18)  UFMG-2007
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19)  UFMG-1999
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20)  UFMG-2005
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21)  UFRN-1998
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22)  UFPE-2003
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23)  UFRN-1996
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24)  VUNESP-2008
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25)  (UDESC SC/2009)
Analise as proposições abaixo.
I. Os átomos que possuem 8 elétrons na camada de valência são estáveis quimicamente.
II. As ligações iônicas características ocorrem entre elementos que possuem uma pequena ou nenhuma diferença de eletronegatividade.
III. As ligações covalentes ocorrem através do compartilhamento de pares de elétrons.
IV. As ligações covalentes resultam de forças de atração opostas, produzindo substâncias sólidas com alto ponto de fusão.
V. Estudos têm demonstrado que toda ligação iônica tem um grau de ligação covalente ou de ligação metálica.

Assinale a alternativa correta.
 
a) Somente as afirmativas IV e V são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.
d) Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.
e) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.


26)  (UEM PR/2013)
Utilizando o modelo de repulsão dos pares eletrônicos da camada de valência (VSEPR), assinale a(s) alternativa(s) que apresenta(m) uma correta descrição da geometria e da polaridade das moléculas.
 
(01) Amônia: piramidal, polar.
(02) Trióxido de enxofre: trigonal plana, apolar.
(04) Dióxido de carbono: angular, apolar.
(08) Cloreto de metila: piramidal, polar.
(16) Ácido cianídrico: linear, polar.


27)  (UEM PR/2012)
Assinale o que for correto.

(01) No diamante e no grafite, as ligações químicas predominantes são do tipo molecular e iônica, respectivamente.
(02) No estado sólido, um composto molecular apresenta baixa condutividade térmica, quando comparado a compostos metálicos.
(04) Uma molécula covalente de fórmula A2B, cujo átomo central B possui 1 par de elétrons livres, apresentará geometria molecular do tipo angular; porém, se o átomo B perder o par de elétrons, a geometria do íon A2B2+ deverá ser do tipo linear.
(08) Considerando que as moléculas de H2O e H2S tenham o mesmo ângulo formado entre as ligações H-O-H e H-S-H, pode-se afirmar que a molécula H2O possui maior momento dipolar resultante.
(16) Toda ligação iônica é polar, e toda ligação covalente é apolar.



28)  (UCS RS/2011)
Quando um vulcão entra em erupção com força explosiva suficiente, as cinzas vulcânicas, contendo dióxido de enxofre, podem atingir a estratosfera. Lá, fenômenos físico-químicos criam uma fina camada de partículas esbranquiçadas que, durante meses ou anos, circundam a Terra e refletem parte dos raios solares, impedindo que a radiação atinja o solo. Como resultado desse fenômeno, pode ocorrer um resfriamento do planeta.
O dióxido de enxofre eliminado pelos vulcões:

a) é uma molécula apolar.
b) é um óxido anfótero.
c) forma uma base ao reagir com a água.
d) possui duas ligações covalentes coordenadas em sua estrutura.
e) apresenta geometria angular.

29)  (UFF RJ/2011)
A química está na base do desenvolvimento econômico e tecnológico. Da siderurgia à indústria da informática, das artes à construção civil, da agricultura à indústria aeroespacial, não há área ou setor que não utilize em seus processos ou produtos algum insumo de origem química. Um desses insumos é o metano, gás natural, usado como combustível na indústria química. A queima do metano pode ser representada pela seguinte equação:

CH4(g) + 2O2(g)  CO2(g) + 2H2O
Em relação ao metano (CH4) e ao dióxido de carbono (CO2), pode-se dizer que a forma geométrica de cada um desses compostos, respectivamente, é:

a) tetraédrica e trigonal planar.
b) tetraédrica e linear.
c) quadrática planar e trigonal planar.
d) quadrática planar e linear.
e) tetraédrica e quadrática planar.

30)  (UEM PR/2010)
Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

(01) Moléculas diatômicas formadas por átomos iguais são sempre apolares.
(02) O comprimento das ligações químicas independe do raio atômico dos átomos que participam das ligações.
(04) Ligações covalentes do tipo  ocorrem somente na união entre orbitais s de um átomo e orbitais p de outro átomo.
(08) CH4, NH3 e H2O apresentam, respectivamente, geometria tetraédrica, trigonal plana e angular.
(16) Os metais, geralmente, possuem elevadas condutividades térmica e elétrica e, também, elevada densidade.

31)  (UFTM MG/2013)
Os gases amônia, dióxido de carbono e trióxido de enxofre são insumos importantes na indústria química. Em relação à polaridade de suas moléculas, é correto afirmar que NH3, CO2 e SO3 são, respectivamente,
 
a) polar, polar e apolar.
b) polar, apolar e polar.
c) polar, apolar e apolar.
d) apolar, polar e apolar.
e) apolar, apolar e polar.

32)  (UEL PR/2010)
Assinale a alternativa correta.

a) O CCl4 apresenta um momento de dipolo em sua molécula.
b) O BF3 apresenta dipolo resultante nulo em sua molécula.
c) O CO2 apresenta um momento de dipolo em sua molécula.
d) O H2O apresenta dipolo resultante nulo em sua molécula.
e) O NH3 apresenta dipolo resultante nulo em sua molécula.

33) (UEPG PR/2013) 
Dadas as fórmulas das substâncias abaixo, com relação às ligações químicas envolvidas em suas moléculas e os tipos de interações existentes entre as mesmas, assinale o que for correto.

H2      CH4      HF      PH3

(01) Dentre as substâncias, a que apresenta o maior ponto de ebulição é HF.
(02) Todas as moléculas apresentam interações do tipo ligação de hidrogênio.
(04) Todas as moléculas apresentam interações do tipo dipolo induzido-dipolo induzido.
(08) Todas as moléculas apresentam ligações covalentes polares.
(16) A molécula de CH4 apresenta uma geométrica tetraédrica, enquanto a molécula de PH3 é piramidal.

34)  (UFPE/2013)
As interações intermoleculares são muito importantes para as propriedades de várias substâncias. Analise as seguintes comparações, entre a molécula de água, H2O, e de sulfeto de hidrogênio, H2S. (Dados: 1H, 8O, 16S). 

(00) As moléculas H2O e H2S têm geometrias semelhantes. 
(01) A molécula H2O é polar e a H2S é apolar, uma vez que a ligação H – O é polar, e a ligação H – S é apolar. 
(02) Entre moléculas H2O, as ligações de hidrogênio são mais fracas que entre moléculas H2S. 
(03) As interações dipolo-dipolo entre moléculas H2S são mais intensas que entre moléculas H2O, por causa do maior número atômico do enxofre. 
(04) Em ambas as moléculas, os átomos centrais apresentam dois pares de elétrons não ligantes.

35)  (UEPG PR/2010)
Abaixo estão relacionados os haletos de hidrogênio e seus respectivos valores de ponto de ebulição (P.E.).


 Dados: H = 1,00 g/mol; I = 126,9 g/mol; Br = 79,9 g/mol; Cl = 35,5 g/mol.

Com relação a estes haletos e suas propriedades, assinale o que for correto.

(01) Todas os haletos mostrados acima são gases a temperaturas abaixo de 10ºC.
(02) As moléculas de HF, HCl, HBr, e HI são unidas por forças dipolo permanente e somente as moléculas de HF são unidas também por pontes de hidrogênio.
(04) Todos os haletos apresentam ligações covalentes polares.
(08) A ordem no P.E.: HI > HBr > HCl é devido à diferença na massa molar de cada composto.
(16) O HF apresenta maior P.E., pois este tem na sua estrutura o haleto de menor tamanho, que torna a interação entre as moléculas mais fortes.

36)  (UEL PR/2011)
TEXTO: 1 
 A chuva ácida é um fenômeno causado pela poluição da atmosfera. Ela pode acarretar problemas para o solo, água, construções e seres vivos. Um dos responsáveis por este fenômeno é o gás SO3 que reage com a água da chuva originando ácido sulfúrico. O SO3 não é um poluente produzido diretamente pelas fontes poluidoras, mas é formado quando o SO2, liberado pela queima de combustíveis fósseis, reage com o oxigênio do ar. Esta reação é representada pela equação mostrada a seguir.
2SO2(g) + O2(g)    2SO3(g)
Com relação às moléculas citadas no texto, é correto afirmar:

a) As soluções formadas pela dissolução das moléculas de SO2, SO3 e H2SO4 em água conduzem a corrente elétrica.
b) A molécula de SO2 é apolar, a molécula de SO3 é polar e a molécula de O2 é polar.
c) A molécula de SO2 é linear, a molécula de SO3 é angular e a molécula de H2SO4 é piramidal.
d) As moléculas de SO2, SO3 e H2SO4 apresentam 30, 38 e 48 elétrons, respectivamente.
e) As ligações entre o átomo de enxofre e os átomos de oxigênio nas moléculas de SO2, SO3 e H2SO4 são covalentes apolares.
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image5.png
Em relagdo a combinacdo de 1 mol de
4tomos de fluor (Z=9) com 1 mol de dtomos de hidrogénio
(Z=1), pode-se afirmar que:
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Eletronegatividade:

F=40eH=21

a) a ligagdo i6nica é predominante.

b) formam-se moléculas apolares.

©) cada dtomo de fluor liga-se a dois 4tomos de hidrogénio.
d) predomina a ligagdo covalente polar.

©) formam-se 2 mols de moléculas.
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Dados os compostos:
I- Cloreto de sédio

1I - Brometo de hidrogénio

TII - Gés carbonico

IV - Metanol

V-Fer05

apresentam ligagdes covalentes os compostos:
AleV

B)lleV

OILIVeV

D)ILMeIV

E)LILIVeV
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Quase todos os metais da Tabela
Periédica podem ser encontrados em placas de circuito
impresso que compdem equipamentos eletroeletronicos
Sobre os metais dessa tabela é CORRETO afirmar que

a) formam ligabes quimicas covalentes com os halogénios.
b) reagem com écidos liberando diéxido de carbono.
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©) sio constituidos por ligagdes entre fons e elétrons livres.
d) séo depositados no anodo de uma cela eletroquimica.
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Considere os seguintes compostos do enxofre

1. SO; - um dos poluentes responséveis pela formagéo da
"chuva dcida’”

1L NaSO; - utilizado na obtengdo de papel sulfite.

1L Zn$ - componentes da blenda, minério de zinco.

Em relagéo a0 tipo de ligagdo quimica que essas
substancias apresentam, é correto afirmar que

A) séio todas moleculares

B) sdo todas iénicas

©)Te II sio moleculares e I1I é ibnica
D)1 éiénica e I e IIl séo moleculares
E)1&molecular e II e III sdo idnicas.
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As propriedades exibidas por um certo
material podem ser explicadas pelo tipo de ligagdo quimica
presente entre suas unidades formadoras. Em uma andlise
Iaboratorial, um quimico identificou para um certo material
as seguintes propriedades

+ Alta temperatura de fusdo e ebulicio

+ Boa condutividade elétrica em solugdo aquosa

+ Mau condutor de eletricidade no estado sélido

A partir das propriedades exibidas por esse material,
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assinale a alternativa que indica o tipo de ligagdo
predominante no mesmo:

2) metdlica

b) covalente

© dipolo induzido

d) iénica
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Apesar da posigdo contraria de alguns
ortodontistas, esté sendo lancada no mercado internacional
a "chupeta anticérie”. Ela contém flor, um j4 consagrado
agente anticérie, e xylitol, um aglicar que ndo provoca cérie
 estimula a sucgdo pelo bebé. Considerando que o fliior
utilizado para esse fim aparece na forma de fluoreto de
sédio, a ligagdo quimica existente entre o sédio e o fltor &
denominada:

A) ibnica

B) metdlica

©) dipolo-dipolo
D) covalente apolar
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CHj - € = CH - CHy - € - CH - CH;
CH, CH,

0 gosto amargo da cerveja é devido 4 seguinte substdncia
de formaulas estrutural plana:

Essa substdncia, denominada mirceno, provém das folhas
de lipulo adicionadas durante a fabricagdo da bebida. O
‘ndmero de ligagdes pi presentes na estrutura do mirceno &
igual a

A)3

B)5

08

D)15
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Os dentes humanos sdo compostos
essencialmente de carbonato de clcio, CaCOs, e
hidroxiapatita, [Ca1o(POs)s(OH),]. Apesar de serem a
composicdo do corpo humano de maior dureza, os dentes
sd0 atacados por deidos, originando as céries. Quando
regularmente utilizadas, as pastas de dentes contendo ions
fluoretos (F") ocasionam a substituicdo dos ions hidroxilas
da hidroxiapatita, formando a fluoroapatita [Cayo(PO)GF2].
Essa substéncia apresenta maior dureza e é menos
susceptivel ao ataque dcido, tornando os dentes mais
resistentes s caries.
Assinale a alternativa que justifica corretamente os dados
cientificos relatados acima.
) Dureza e acidez sdo consideradas, respectivamente,
exemplos tipicos de propriedades quimica e fisica das
substancias.
b) Os fons hidroxilas liberados da reagdo da hidroxiapatita
com os fons fluoretos reagem com os fons carbonatos,
formando o [CO3(OH)].
©) Os ions fluoretos participam da molécula da
fluoroapatita, através de ligagdes covalentes apolares com
os dtomos de clcio.
D)Os ons fluoretos formam ligagdes ionicas mais fortes na
estrutura cristalina da fluoroapatita, devido a sua elevada
densidade de carga negativa. Dentre os halogénios, o flior

possui a menor eletronegatividade, sendo, portanto, o mais
reativo.
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Quando 4tomos sdo ionizados, suas
‘propriedades sdo alteradas drasticamente. Como exemplos,
‘podemos relacionar
um agregado de moléculas de bromo (Br») possui coloragio
vermelha. T4 os ions brometos (Br”), presentes nos cristais
de brometo de sédio, NaBr, sdo incolores;

0 s6dio metilico (Na) reage violentamente com égua (H0),
enquanto os fons Na” sdo estéveis em meio aquoso

[Na (0]

‘moléculas de cloro (CLy) constituem um gis venenoso de
coloragdo verde claro. Ja os ions cloretos (CI°), presentes no
sal de cozinha (NaCl), sdo incolores e de baixissima
toxicidade.

Assinale a alternativa correta.

A) Os raios ibnicos dos Anions sio menores do que os dos
‘respectivos 4tomos neutros que os originam.

B) As propriedades dos atomos e de seus fons de origem
sio fortemente dependentes dos elétrons de valéncia

C) As energias de ionizagdes dos ions sdo idénticas as dos
‘respectivos dtomos de origem.

D) Os ions sodio hidratados [Na*(:0),] constituem um
exemplo tipico de interagdes dipolo-dipolo.

E) A energia de ionizagdo do bromo é maior do que ado
cloro, posto que seu raio atémico é maior.
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O sal de cozinha (NaCl), o 4cido cloridrico
(C) e a glicose (CeHO¢) apresentam em suas estruturas,
respectivamente, ligagdes do tipo

a) i6nica, iénica e ionica.
b) covalente, covalente ¢ covalente.
©) metdlica, covalente e covalente.
d) iénica, covalente e covalente.

&) idnica. metalica e covalente.
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A dgua apresenta-se no estado liquido, &
temperatura ambiente e 4 pressdo atmosférica, e entra em
ebuligio a uma temperatura que & cerca de 200 °C mais
elevada do que a do ponto de ebuligo previsto
teoricamente, na auséncia das ligagdes de hidrogénio.
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Com relagdo as ligagdes de hidrogénio, assinale a
alternativa correta.

A) Ocorrem entre moléculas, onde o dtomo de hidrogénio &
ligado covalentemente aos &tomos mais eletropositivos,
pelos seus pares de elétrons ligantes.

B) Originam-se da atragdo entre os dtomos de hidrogénio de
uma molécula de dgua, que tém carga parcial negativa, e 0
dtomo de oxigénio de uma outra unidade molecular, que
tem carga parcial positiva.

C) No estado slido, as ligagdes de hidrogénio presentes na
dgua séo mais efetivas, resultando em efeitos estruturais
que conferem menor densidade ao estado sélido do que a0
liquido.

D) Quanto maior for a eletronegatividade do dtomo ligado
20 hidrogénio na molécula, maior serd a densidade de carga
negativa no hidrogénio, e mais fraca serd a interagdo com a
extremidade positiva da outra molécula.

E) Sdo interagdes muito mais fortes do que as ligacdes
covalentes polares convencionais, e desempenham papel
fundamental na quimica dos seres vivos.
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Com relacdo aos ions K e CI", é

INCORRETO afirmar que:

A) ambos apresentam o mesmo nimero de elétrons que o
dtomo de argonio.

B) o nion CI & maior que o dtomo neutro de cloro.

) o dtomo neutro de potassio absorve energia para se
transformar no cétion K

D) um elétron & transferido do Cl — para 0 K ¥, quando

esses fons se ligam.




image21.png
Este quadro apresenta os valores das
temperaturas de fusdo e ebuligo dos cloretos de sédio,
‘magnésio e aluminio, todos a uma presséo de 1 atmosfera

Congets Tomperatira o fusgorc | TemPeratua de eiicaarc
Clorelo de ssdio &0t 1413
Cloreto de magreso| 708 1412
Cloreto de i Swimaa 176

Considerando-se essas propriedades e os modelos de
ligagdo quimica aplicveis as trés substdncias, é
CORRETO afirmar que:

A) a ligagdo iénica no cloreto de aluminio é mais fraca que
as dos demais compostos, pois, nela, o cation divide a sua
forga de atragdo entre trés dnions.

B) as ligagdes quimicas do cloreto de sédio, em estado
s6lido, se quebram com maior facilidade que as dos demais
compostos, também em estado sélido.

©) o cloreto de aluminio tem um forte carter molecular,
1o sendo puramente idnico.

D) os trés compostos tém formulas correspondentes &
estequiometria de um cétion para um anion.
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A curva abaixo mostra a variagdo da
energia potencial &, em fungdo da distancia entre os
4tomos, durante a formacdo da molécula H, a partir de dois
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atomos de hidrogénio, inicialmente a uma distancia
infinita um do outro.

Epf(kd mol")

0 740x10" distancia interatémica/m

Em relagéio & informagdes obtidas da andlise do grifico,
assinale a afirmativa FALSA

A) A energia potencial diminui na formagéo da ligagéo
quimica

B) A quebra da ligagdo H-H consome 458 kJ/mol.

©) O comprimento de ligagdo da molécula Hy & de 7,40 x
107" m.

D) Os dtomos separados por uma distancia infinita se
‘atraem mutuamente.
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Um material solido tem as seguintes caracteristicas:

- nfio apresenta brilho metdlico;
- é solivel em dgua;

- ndo se funde quando aquecido a 500 °C;

- nfio conduz corrente elétrica no estado sélido;
- conduz corrente elétrica em solugdo aquosa.

Com base nos modelos de ligago quimica, pode-se
concluir que, provavelmente, trata-se de um sdlido

A) ibnico,
B) covalente
C) molecular.
D) metalico.
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O oxigénio e o enxofre formam, com o

‘hidrogénio, respectivamente, as substancias H20 e H2S.
A25°Ce 1 atm de presso, a dgua é liquida e o sulfeto de
hidrogénio & gasoso

Considerando-se essas informagdes, ¢ CORRETO afirmar
que, na situagdio descrita, a diferenca de estado fisico das
duas substancias estd relacionada ao fato de

2) a ligacéio covalente S-H ser mais forte que a O-H

b) a massa molar de HaS ser menor que a de H20.

<) a pressio de vapor de H20 ser menor que a de HS.

d) a temperatura de ebulidio de H2S ser maior que a de
H20
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A estrutura primaria das proteinas é
formada pela polimerizagio de sequéncias definidas de
aminodcidos, conforme representado pela equagdo

R A g
. c/,” Tl

=G =6 ———> NANH—G—CloH wnimo
H H H

Essa estrutura priméria é mantida unida por
A) ligagdes de hidrogénio.

B) ligacbes idnicas.

©) ligagdes covalentes.

D) ligacdes de van der Waals.
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Nas figuras I e I1, estdo representados
dois sdlidos cristalinos, sem defeitos, que exibem dois tipos
diferentes de ligacdo quimica:
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Figura I

Figura IT
Considerando-se essas informagdes, é CORRETO afirmar
que

A) a Figura II corresponde a um sélido condutor de
eletricidade.

B) a Figura I corresponde a um sélido condutor de
eletricidade.

C) a Figura I corresponde a um material que, 1o estado
liquido, é um isolante elérico.

D) a Figura II corresponde a um material que, 1o estado
liquido, é um isolante elétrico.
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Assinale a opgdo na qual as moléculas
apresentam maior comprimento de ligagéo carbono-
oxigénio.

A)co

B) H,CO

C) HyCOH

D)CO,
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Uma profissional em quimica, responsével
‘por um laboratério de anlises, recebeu trés frascos
contendo substéncias diferentes, puras, solidas e em forma
de pé, de um érgdo Federal. Este brgdo forneceu a seguinte
lista dos possiveis compostos que poderiam estar contidos
nos frascos: sacarose, cloreto de sédio, fenol, glicose,
nitrato de potdssio, benzaldeido, sulfato de sédio, cido
benzbico, hipoclorito de sédio, dcido citrico e carbonato de
célcio. Estes frascos foram rotulados como: Amostra A,
Amostra B e Amostra C. Alguns experimentos e medidas
foram realizados a 25°C e estdo apresentados na tabela a
seguir.

Experimento  Amostra  AmostraB Amostra

A (]
solubilidade em el golgvel  solivel
dgua
condutividade
ionica da nula alta média

soluggo aquosa

pH da solugdo ‘menor que
Suosa igvala7  iguala? ]

produtos de aushncia do
combustao com }C]%g))“ cosg)e f[%g))e
(@) ? H,0@) N
produtos de auséncia de
combustdo com }C]%g))e colge g%g))e
0x(g) 2 H0(2) -
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A partir dos dados acima, as amostras A, B e C contém,
respectivamente,
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0-0) sacarose, cloreto sodio, 4cido citrico
1-1) nitrato de potdssio, glicose, benzaldeido

2-2) benzaldeido, sulfato de sédio, dcido benzéico

3.3) fenol, dcido benzéico, hipoclorito de sodio

4-4) cloreto de sédio, carbonato de calcio, acido benzéico




image33.png
Na série de compostos: NaCl, CO,, H;O e
CaCl, predominam, respectivamente, os seguintes tipos de
ligagao quimica:

A) i6nica, covalente polar, covalente polar e iénica
B) ibnica, covalente apolar, covalente coordenada e idnica
C) ibnica, covalente apolar, covalente polar e covalente
coordenada

D) iénica, covalente polar, covalente coordenada e
covalente polar

E) ibnica, covalente coordenada, covalente polar e idnica.
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A polaridade de substéncias organicas é
consequiéncia tanto da geometria molecular quanto da
polaridade das ligagdes quimicas presentes na molécula
Indique a alternativa que contém apenas substancias
apolares.

a) Acetileno e dlcool efilico.

1) Alcool etilico e etano.

©) Tetracloreto de carbono e etano.

d) Metano e cloreto de metila

¢) Tetracloreto e carbono e cloreto de metila
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image36.png
. (PUC-RS) Sé&o propriedades caracteris-
icas dos compostos iénicos:

a) reticulo cristalino, elevada dureza, pon-
tos de fusio e de ebulicdo elevados.

b) dureza baixa, pontos de fusdo e de ebuli-
Gdo baixos.

) auséncia de reticulo cristalino, elevada
dureza, pontos de fusdo e de ebuligio e
levados.

d) boa condutibilidade térmica e elétrica no
estado sdlido.

e) auséndia de reticulo cristalino, baixa du-
reza, pontos de fusdo e ebulicio baixos.
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(MACKENZIE) Se o carater idnico da
igacio entre dois ou mais atomos de
elementos quimicos diferentes & tanto
maior quanto maior for a diferenca de
eletronegatividade entre eles, a alter-
nativa que apresenta a substancia que
possui carater iénico mais acentuado

&:
(Ntmeros Atomicos:H = 1; F= 9;Na=11;K=19e
1=53)

a)Nal b)F; c)HI d)KI e)KF
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(UNESP) Os elementos X e Y tém, res-
pectiva-mente, 2 e 6 elétrons na ca-
mada de valéncia. Quando X e Y rea-
gem, forma-se um composto

a) covalente, de formula XY.
b) covalente, de formula XYa.
©) covalente, de formula X;Ys.
d) idnico, de formula X3+Y>.
e) idnico, de formula X Y*.
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(UNISINOS-RS) Considere o elemento
quimico A com 20 prétons no niicleo e
o elemento B de nimero atémico 17.
Quando esses dois atomos se combinam
quimicamente, formam um composto.
A férmula quimica do composto forma-
do, considerando que o cation & repre-
sentado antes do anion, e o tipo de li-
gacio realizada entre esses atomos
s&o, respectivamente:

a) AB, Ligacéo I6nica.
b) AB;, Ligacdo Iénica.
c) AB, Ligagdo Covalente.
d) B,A, Ligacdo Covalente.
e) A;B, Ligagao Iénica.
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(UFMG) A figura representa uma secio
plana de um cristal idnico, como Na*Cl s
ou Ca®*0%(,).

Os ions foram numerados para facilitar
a sua identificacdo.

LEGENDA

©) cation
O Anon

Considerando-se o modelo de ligacio
para compostos idnicos e os ions re-
presentados, & CORRETO afirmar que

a) odnion 6 apresenta ligagdes inicas de
mesma fora com os cations 2, 5, 7 e 10.

b) o par de fons 2-6, no caso do cristal de
Ca?*0?, esta ligado por duas ligages
idnicas.

) o énion 1 ndo apresenta interacdo ele-
trostatica com o cétion 7.

d) o par de fons 1-5 estd ligado ao par de
fons 2-6 por uma interacdo entre dipo-
los permanentes.
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(FATEC-SP) A propriedade que pode ser

dos predominante por ligagdes idnicas
entre as particulas) é:

a) dissolvidos em &gua, formam solugdes
acidas.

dissolvem-se bem em gasolina, diminu-
indo sua octanagem.

fundidos (isto &, no estado liquido),
conduzem corrente elétrica.

possuem baixos pontos de fusio e ebu-
liggo.

e) sdo moles, quebradicos e cristalinos.

b

c

d
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- (PUC-RS) Considerando o elemento A
de nimero atdémico 11 e o elemento B
de nimero atémico 8, o composto mais
provavel formado pelos elementos A e B

a) serd um sélido constituido por moléculas.

b) serd um sélido de baixo ponto de fusdo.

©) serd um bom condutor de eletricidade
quando fundido.

d) reage com dgua formando um &cido.

€) reage com uma base formando sal e dgua.
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(UFMG) Este quadro apresenta os va-
lores das temperaturas de fusio e
ebulicdo dos cloretos de sédio, mag-
nésio e aluminio, todos a uma presséo
de 1 atmosfera:

Composto | Temperatura de fusaorC |Temperatura de ebulicaorC|
Cloreto de sédio 8t 13
Cloreto de magnésio ] 112
Cloreto de auminio Subima a 178°C

Considerando-se essas propriedades e
os modelos de ligagio quimica aplicaveis
as trés substancias, € CORRETO afirmar
que
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a)

b)

d)

a ligagdo inica no cloreto de aluminio
& mais fraca que as dos demais com-
postos, pois, nela, o cition divide a sua
forca de atrago entre trés anions.

as ligagdes quimicas do cloreto de sédio,
em estado solido, se quebram com mai-
or facilidade que as dos demais compos-
tos, também em estado sdlido.

o cloreto de aluminio tem um forte cardter
molecular, ndo sendo puramente idnico.
os trés compostos tém formulas corres-
pondentes & estequiometria de um cation
para um anion.
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(UFRS) A dissolugio de NaCl em agua
envolve basicamente a quebra da liga-
cio ibnica e a formacdo da interacdo
olo (solvatacio). Como essa
dissolucio & endotérmica, é correto a-
firmar que:

a) a energia da ligagdo iénica &, em mé-
dulo maior que a energia da interacio
fon-dipolo.

b) a energia da ligagdo idnica é, em mé-
dulo, menor que a energia da interacio
fon-dipolo.

©) a energia da ligagdo iénica &, em mo-
dulo, igual & energia da interagdo fon-
dipolo.

d) a ligagdo iénica ¢ mais fraca que a inte-

ragdo jon-dipolo.

0 meio externo absorve energia duran-

te a dissolugao.

e;
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(UFF) Os compostos
SiH,, PH;, CS, e SO,

possuem uma caracteristica em comum.

Assinale a opciio que identifica esta ca-

racteristica.

a) brilho metdlico.

b) elevado ponto de ebulicio.

¢) capacidade de conduzir eletricidade.

d) elevada dureza.

&) baixo ponto de fusdo.
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(UFLA-MG) Observe as representagées
simplificadas dos orbitais de ligagdo (O
orbital tipo s e CO orbital tipo p) de
moléculas ou fons e assinale a alternati-
va que correlaciona cada modelo de li-
gacdo a sua respectiva molécula ou
fon.
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DO e o)

ayH, , F2 , HI
b)cl, ,F ,CO
0; , N» , H
dOoH , S, , HF
e) Hg,** , NO , ICI

3)ADO
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(UNICAP) Nas férmulas estruturais
dos compostos abaixo
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H=0
H-0 — X-»0
H=0

W
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X representa um elemento quimico,
que corretamente pode ser:

00. Si no composto 1V;

11. Al no composto II;

22. Cl no composto I;

33. C no composto I1I;

44. S no composto IV.

[Niimeros atdmicos: C = 6; Al = 13; Si =
14;$=16eCl = 17]
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- (UFRS) Uma molécula diatémica polar
deve ser, necessariamente:

a) de uma substancia simples.

b) constituida por atomos diferentes.

©) de um composto idnico.

d) de um composto puramente covalente.

e) formada através de uma ligacgo do tipo
sigma entre orbitais p.
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(UFLA-MG) Os momentos de dipolo elé-
trico (y) das seguintes substancias hipoté-
ticas, no estado gasoso, sio:

A A A
A A B (o} C
p=0 =1 u=15
c B
A D A
E
D
Cc C B 8
u=0 u=0 u=0

As figuras representam a geometria
das moléculas. Pensando na eletronega-
idade dos elementos e na polaridade
das moléculas, pode-se afirmar que:
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a)
b

s

o

a eletronegatividade de A é diferente de
€, portanto, a molécula é polar.

a eletronegatividade de A e D sdo obriga-
toriamente iguais, portanto a molécula é
apolar.

a diferenca de eletronegatividade entre A
e B é maior que a diferenca entre A e C,
fazendo com que a molécula AC: seja
mais polar que a molécula AB,.

a eletronegatividade de C pode ser dife-
rente da de E, pois a molécula é polar.

a eletronegatividade de D ¢ obrigatoria-
mente igual a de B, pois trata-se de uma
molécula apolar.
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(ITA) Assinale a opgdo que contém a
afirmacéo FALSA.

a)
b)

NH; tem trés momentos de dipolo elé-
trico cujo somatério ndo ¢ nulo.

CH, tem quatro momentos de dipolo
elétrico cujo somatorio & nulo.

€O, tem dois momento de dipolo elétri-
co cujo somatério € nulo.

0 momento de dipolo elétrico total do
acetileno é zero.

A ligagdo dupla de carbono tem momen-
to de dipolo elétrico menor do que a liga-
Ao tripla entre atomos de carbono.
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(UFU-MG) Correlacione as moléculas
abaixo com as respectivas geometrias
moleculares, segundo o modelo de re-
pulsio dos pares eletrénicos da cama-
da de valéncia (VSEPR):

1) Tetraédrica ()cs,
1I) Linear () HF
III) Trigonal plana () CHxCl,
1V) Piramidal () HCHO
V) Angular () Pcl
() HCN
() H0

A ordem correta da geometria das mo-
léculas &:

a)V-I-II-1-1I-ITeV
b)V-IV-II-IV-III-Vell
QI-IM-I-MII-IV-IeV
d)I-IV-II-II-IV-VeV
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(UFMS) Observar os compostos abaixo

que foram representados pelas suas

férmulas estruturais. Julgue os itens:
¢

Dadas as eletronegatividades:

H=2,2; 0=3,4; Cf=3,2; C=2,6;

N=3,0

Ponto de Ebulicio de E=48°C e

F=60°C

00.A ligagdo O-H & sempre polar, porém, o
composto A é um liquido apolar.

11.A ligagdo C-C/ é uma ligag&o polar, mas o
composto C & apolar.

22. Aligagdo C-0 & apolar, portanto, 0 compos-
to B & apolar.

33.0 composto F & polar enquanto que o E
é apolar.

44.0 composto D & apolar embora todas as
suas ligacdes sejam covalentes polares.
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(UFPB) Considere as seguintes geome-
trias para as moléculas CH;, XH; e YH,,
fornecidas na figura abaixo:

7

A
LA o
m/\“.;,;

"

ke

De acordo com a figura, & correto a-
firmar:

a) Os ngulos B e y nas moléculas XHs e
YH; diferem do &ngulo a devido aos pa-
res de elétrons ndo-ligantes em X e Y.

b) O angulo y em YH, & maior do que o
angulo B em XH; devido & presenca de
dois pares de elétrons ndo-ligantes em
Y.

©) O angulo  em XHs é menor do que o an-
gulo y em YH, devido & presenca de um
par de elétrons ndo-ligantes em X.

d) Os ngulos a, B e y sdo iguais porque
os pares de elétrons no-ligantes em X
e Y ndo influenciam a geometria dessas
moléculas.

e) Os angulos B e y sdo maiores do que o
angulo a.
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Considere as seguintes informagdes sobre
os elementos X e O.

Elemento | N° de elétrons na tltima camada | Periodo

0 6 2

X 4 2

A combinago de X e O pode formar substancias nio
idnicas e gasosas a temperatura e pressdo ambientes
Dados:

‘nmimeros atémicos : C=6; N=7; O=8; S=16

2)NOe CO.

d)S0; 50,
&) NO, e SO,
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Na ligagdo entre dtomos dos elementos
quimicos ;sP*! e Ca, que tem 20 prétons, forma-se o
composto de formula:
) CaP
b) CasP
) CaP3
d) CayP.





